

# 新兴工业托起富民强县新定安

■ 罗利明

过去五年,定安工业经济保持了快速健康发展,工业总量、发展速度及工业产品结构发生了显著变化,极大地促进了县域经济增长。

未来五年,定安将紧紧围绕“一城三地”发展战略,在坚持不破坏资源、不污染环境、不搞低水平重复建设的原则下,以塔岭高新技术产业园为重点,大力发展科技含量高、附加值大的高新技术产业和先进制造业,夯实定安的产业基础。

## 全力发展高新技术产业园区

实施工业强县,发展高效生态经济,对定安新兴产业的发展提出了迫切要求。

当前,要加快推进东方光通信级塑料光纤、中国建材新型房屋、中国联盟南方工业基地等项目的建设和投产。

未来五年,定安将抓紧编制园区产业发展规划,抓好征地和搬迁工作,加快基础设施建设,完善园区管理体制,扩大园区规模,增强园区对项目的承载能力。

未来五年,定安将下大力气招商引资,把资源和政策最大限度地聚焦到支持新兴产业发展上来,实行政策优先扶持、土地优先供应、技术人才优先引进。

未来五年,定安将积极发展电子信息、软件开发、新材料、新能源、生物制药、先进制造等技术含量高、效益好的高新技术产业,形成产业集群。

未来五年,定安引进一批龙头企业进驻,采取园中园发展模式,招引上下游企业进驻,发挥产业聚集功能,拉长产业链。力争到2016年末,落户该园区高新技术企业30家,年产值过10亿元的企业达到



塔岭工业园区基础设施正在大力推进中。 吴坤霖 摄

5家。

## 优化提升塔岭老园区

塔岭工业园区1993年规划建设,主要集中在建设工业项目,是定安工业集中布局的园区。园区位于定安县城,紧靠环岛东线高速公路34公里处,距离海口火车站49公里,距离海口美兰机场46公里,交通便捷,运输成本低,区位优势明显。

而农副产品加工企业是老园区的主体,也是塔岭园区的特色,它们推动了海南农业产业化进程,也提供了许多就业岗位。

位。

未来五年,定安将在政策、贷款等方面扶持引导现有企业扩大产业规模,提升产业质量。大力扶持医药、保健品产业,采取措施帮助它们做大做强。

未来五年,定安将积极顺应国际旅游岛发展趋势,积极支持南国、鸿琛、执美工艺等企业发展观光工厂,探索工业与旅游业相结合的模式,走出一条发展旅游工业的新路子。扶持一批市场前景广阔的传统企业、中小企业和农民专业合作社,发展槟榔、大米、花生油等农副产品加工特色

产业,增强传统工业自我发展能力。

未来五年,定安建立健全园区企业退出机制,依法清理闲置工业用地,有序收回长期停产、停建、投资强度低、污染环境的企业项目土地,提高土地利用率,解决塔岭老园区存在的长期停产、停建及用地闲置的问题。

## 扶持做优做强传统工业

定安是传统的农业大县。随着工业触角的延伸,使定安县沿袭了数千年小农式生产的农民,逐步迈上了农业产业化致富之路。

未来五年,定安将大力继续培植本地特色农产品产业化生产,使槟榔、定安黑猪、菠萝、花生等传统农业资源逐步转化为发展工业经济的独特优势。

未来五年,定安将从资金、税收、贷款上扶持一批规模优势明显、带动能力强、市场前景广阔的传统企业、中小企业和农民专业合作社,逐步形成环保建材、机械维修、槟榔、大米、花生油等农副产品加工特色产业,增强乡镇工业吸引力和自我发展能力。

未来五年,定安还将对区属国有企业进行深化改革,做好改制企业社会化工作,妥善安置职工,将改制职工纳入社会保障体系。妥善处置企业资产,通过土地资产变现、闲置资产盘活、抵押资产清偿等多种渠道,实现国有资产保值增值。

蓝图已经绘就,行动只争朝夕。在新的历史征程中,定安工业将再次激发活力,在新的历史机遇下,开创定安现代新型工业化的美好未来。

## 基础优先 基地示范 品牌战略 合作助推

# 打造城郊型绿色高效农业生产基地

■ 吴采净

农业基础不断夯实、农产品不断发展壮大、农民腰包不断鼓起,过去五年,定安在农业上交上了一份人民满意的答卷,翻过旧章,未来五年,定安农业将迎来新的大发展。

未来五年,在传统农业发展方面,定安县将加快农业转型升级,以农业集约化、精细化、设施化、品牌化、生态化建设为重点,以基地示范带动农业结构优化;大搞农田水利设施建设;打造定安特色农业品牌;发挥农民专业合作社的作用,提高农业组织化程度,把定安打造成城郊型绿色特色高效农业基地。

## 以基地示范带动农业结构优化

“十二五”以来,定安县委、县政府坚持以解放思想为先导,从定安的基本县情出发,顺应全县人民思发展、盼崛起的强烈愿望,积极探索加快崛起、富民强县的发展路子。

先进典型不仅具有示范带动作用,引领着发展的方向,同时也发挥着教育、激励的作用。

未来五年,定安将以基地示范带动农业结构优化。以农业集约化、精细化、设施化、品牌化、生态化“五化”建设为重点,以市场为导向,通过抓七大基地带动农业结构优化。

抓好高效瓜菜基地。抓好龙州洋、高秀洋、封浩洋、大寨洋、河头洋等五大瓜菜生产基地建设,打造无公害瓜菜基地5万亩,发展设施大棚1万亩;抓立体养殖基地。充分利用槟榔园、橡胶园和鱼塘,发展林下养殖和塘边养殖,建设适度规模畜牧养殖基地,实现黑猪出栏量达到80万头、鹅250万只、鸭450万只、鸡500万只;抓罗非鱼养殖基地。重点布局在新竹、雷鸣、龙湖和定城,改造鱼塘1.5



定安着力打造现代高效农业基地。

万亩,新挖鱼塘5000亩;抓花卉基地。以海南热带花卉科技产业园项目为龙头,扶持发展花卉产业基地15个,种植花卉1万亩;抓富硒农产品基地。用好龙门、岭口、翰林和黄竹等镇的富硒资源种植富硒农产品1万亩;抓菠萝蜜种植基地。在黄竹建设1万亩菠萝蜜产业化基地。此外,还要抓槟榔、橡胶高产基地。加强科技培训,大力推广适用技术,加强病虫害管理,提高产量。

## 打造定安特色农业品牌

过去,定安在抓农业方面取得了显著的成效。2011年农业总产值预计31.14亿元,比去年同期增长32.26%,农业增加值预计18.61亿元,同比增长

10.32%,预计农民人均纯收入5840元,是2006年2862元的2.0倍,人均增长15.3%。2011年预计实现乡镇企业总产值3.7亿元,比去年同期增长15.6%。

未来五年,定安将大力发展特色品牌农业。依托定安县富硒资源和塔岭农产品加工基地,推进富硒香米、黑猪肉粽、四季鹅、槟榔花茶酒等具有定安特色的农副产品产业化、规模化生产;进一步加大特色农产品商标注册和质量认证工作,做好农产品检测和质量安全工作,规范特色农副产品的生产、包装,提升农副产品品质,扩大特色农副产品知名度和生产规模,不断提高农副产品市场占有率。

此外,还将大力扶持发展城郊型生

态休闲农业。全面对接琼北经济圈,充分利用定安田园景观、环境资源及自然生态,开发一批观光性园艺区、游钓场所和野营村落,重点建设租赁农园、观光农业、养生农庄、农超对接示范基地等新型休闲农业。

## 基础优化 合作共赢

一个地区发展的高度,很大程度上取决于这个地区内力的厚度。

未来五年,定安将按照山、水、田、林、路综合治理要求,开展土地整理和农田连片整治。要建设南渡江定安段、潭榄河、龙州河综合整治;全面完成55宗小I型和小II型病险水库除险加固,建立水库防洪数字系统,促进科学防汛度汛;推动小农水重点县建设,实施灌区渠道防渗加固及700公里渠道节水改造。推进大型农产品批发市场、中心预冷库、田头预冷库、运销平台等仓储基地建设,为农业生产发展提供保障。

未来五年,定安助推农业发展,除了加大农田水利投入外,还将发挥农民专业合作社的作用,提高农业组织化程度。

政府将在政策、资金等方面,每年扶持发展50家以上的农民专业合作社扩大规模和提升水平,以农民专业合作社为纽带,建立健全农业产前、产中、产后服务体系。通过公司、合作社、农户等多种合作方式,推进标准化、规模化、设施化、基地化生产。建立健全市场营销体系和农产品流通体系,培育运销大户、龙头企业和农产品交易市场,构建产销对接平台。

回首过去,定安农业在崛起中阔步前进。

展望未来,定安农业将续写发展新篇章!